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  (7) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6الامتحان في  أسئلةلاحظ أن   

البحرين مملكة  

والتعليم التربية وزارة  

المركزية إدارة الامتحانات / قسم الامتحانات  
 م2222/2222للتعليم الثانوي للعام الدراسي نهاية الفصل الدراسي الثاني امتحان 

 توحيد المسارات :المسار(                                                                       5)الأحياء اسم المقرر:  
ساعتان  الزمن:                                                                         271 احي المقرر: رمز      

============================================================================ 
  الآتيةالأسئلة  جميع أجب عن

 (ةدرج 19) :الأولؤال ــــــالس
 :الصحيحةضع دائرة حول رمز الإجابة ، الاختيار من متعدد فقرات من نوع عدةهذا السؤال من يتكون )أ( 

 

                                                          علاقة بالإسفنج؟        اأي الصفات الآتية ليس له. 1
 .الأنسجةد.          الهضم داخل الخلايا.ج.                   .عديم التناظرب.      .   التغذية الترشيحية  أ.
     

                                                        من خلال نظام عصبي يتكون من:تستجيب الهيدرا للمثيرات  .2
 .حبلان عصبياند.          .      شبكة عصبيةج.         .    دماغ وحبل عصبيب.        .        عقد عصبيةأ. 

 

                                                                                يميز ديدان العلق الطبي؟ . أي مما يلي3
 ج. الأقدام الجانبية.              د. وجود الأشواك.                      أ. وجود الممصات.           ب. الأهلاب.

 

                                                          ؟       وظيفة المغازل في العناكب يمثلأي مما يلي . 4
 .الحريرتكوين د.                       .الدورانج.          .التخلص من الفضلاتب.                 .   الدفاع  أ.
     

               زواج من الأرجل؟أ ثلاثة اوله ،بسيطةو مركبة عيون و  استشعار، قرنا اأي من طوائف المفصليات له .5

 .عديدات الأرجلد.     .      العنكبيات وأشباههاج.          .    الحشرات وأشباههاب.           .        القشرياتأ. 
 

                                                            أي شوكيات الجلد الآتية يختبئ في الشقوق الصخرية؟. 6
 .زنابق البحرد.           .         قنفذ البحرج.               .نجم البحر الهشب.             .   خيار البحرأ. 

 

                                      ؟ن الصفات الأتية تشتركان فيهاأي مذات صلة بالحبليات، شوكيات الجلد . 7
 .الجيوب البلعوميةد.         .   تجويف جسم كاذبج.                      .أولية الفمب.              .   ثانوية الفمأ. 

 

                                                                    ؟داا عالأسماك، ممعظم كل ما يلي من صفات . 8
 .دورة دموية مزدوجةلها د.           . لها زعانف مزدوجةج.                .لها عمود فقري ب.               .   لها فكوكأ. 

 

                       أي مما يلي هو النَّاتج النَّهائي لعملية أيض البروتينات في البرمائيات التي تعيش في الماء؟. 9
 .الأحماض الدهنيةد.          .    الأحماض الأمينيةج.                       .الأمونياب.                  .   اليوريا أ.

 
 



  (2) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6الامتحان في  أسئلةلاحظ أن   
 

واحف على الرئات لتبادُل الغازات، ما عدا. 11           بعض:                                        تعتمد معظم الزَّ

 .الأفاعيد.                       . التماسيحج.             .      السحاليب.             .السلاحف المائيةأ. 
   

                                                           أي مما يأتي ليس من التكيفات التي تميز الطيور؟. 11
 .الطيراند.      .       متغيرة درجة الحرارةج.                .الريش وجودب.       .    العظام خفيفة الوزن . أ
 

                              ؟مالك الحزين لصيد الأسماك والبرمائيات الصغيرة والإمساك بهار ائما نوع منقار ط. 12
 .حاد ومعقوفد.     .     كبير وعلى شكل مغرفةج.           .حاد رفيع طويلب.     .           واسع وعريضأ. 

 

                        ، أو لتجذب شريك التزاوج؟مناطقهادييات لتحديد تفرز مواد تستعملها الثَّ  الغدد التاليةأي . 13
 .ةلرائحغدد اد.              .      عرقيةالغدد الج.             .الدهنيةالغدد ب.        .           الغدد اللبنيةأ. 

 

اخلي في الثَّدييات؟. 11                                                        أي مما يلي أقل ارتباطًا مع الاتزان الدَّ
 .الغدد العرقيةد.                   .        القلبج.                  .المخالبب.               .          الكُلى أ.
 

ا، ثم أجب عن الأسئلة التالشعري  )ب( يبين الشكل المجاور أعضاء الجهاز الهضمي لسمكة   ي تليه.، ادرسه جيدًّ
 
 
 
 
 
 

    
 

       
 
 

 ........................رمز التركيب هو:               حدد رمز التركيب الذي يتم فيه استخلاص الفضلات من الدم. .7

 ........................حدد رمز التركيب الذي يتم فيه معظم الهضم.                              رمز التركيب هو:  .2

 ........................: مثانة العومرمز                                       . عوممز الذي يشير إلى مثانة الحدد الر  .2
 

 نقطتين( اذكر) ما أهمية جهاز الخط الجانبي في السمكة؟ .4
7.  ......................................................................................................................................................................... 
2.  ......................................................................................................................................................................... 

  ؟في السمكةمرارة قوم به كل من الكبد والبنكرياس واللدور الحيوي الذي يما ا. 5
................................................................................................................................................................................. 

E 

D 

G 

F 

B C 

A 

 



  (3) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6الامتحان في  أسئلةلاحظ أن   

 درجة( 75) :الثانيؤال ــــــالس
  :صحيحال في المكان اكتبهو  ،الجدولكل عبارة علمية في  ناسبما ي فقطمن دليل المفردات التالي ختر ا (أ)

 

 

 

 
 
 

 المناسبالمصطلح  العبارة العلمية رقم
....................................... على سُمّ وخطاطيف. ويحتوي حوصلة تحوي أنبوبًا ملتفًا شبيهًا بالخيط،  7  

....................................... ها على الحركة.تساعدمأشواك صغيرة تنغرس في التربة تعمل على تثبيت دودة الأرض و  2  

....................................... قوم بعمل الأنياب والكلابات.يل ت تحوريالعنكبفي االزوائد المفصلية  زوج من 2  

....................................... بحر.يستخلص الأكسجين من ماء ال، خيار البحرفي متفرعة تشكل عضو التنفس  أنابيب 4  

5 
حيوانات لها أربع صفات مميزة الحبل العصبي الظهري الأنبوبي، والحبل الظهري، والجيوب 

 البلعومية، والذيل خلف الشرجي.
.......................................  

فيحة،  6 ....................................... توجد على سطح الجلد في معظم الأسماك.و تراكيب صغيرة مُسطَّحة تشبه الصَّ  

....................................... .الحيوانات المنوية قبل مغادرة الجسم البول، والبيض أوو فضلات، الحجرة في البرمائيات تستقبل  1  

....................................... الأفعى.فم وجد في سقف حلق تو  ،الروائحتميز  تشبه الكيس كيباتر  8  

....................................... . هاعظمة صدر كبيرة تتصل بها العضلات التي تُستعمل في تحليق الطيور وطيران 9  

....................................... ن الثَّدييات، ويتخلص من فضلاته في أثناء نموه.عضو يوفِّر الغذاء والُأكسجين لجني 72  

 

 الآتية:أجب عن الأسئلة  ثم ،جيدًادرسه ا ،حجم وتركيب دماغ الزواحف والطيور والثدييات يبينالشكل الآتي ( ب)
 
 
 
 
 
 
                                               . ما المقصود بالقشرة المُخية، وما أهميتها الحيوية؟7

 ............................................................................................................................................................................................. القشرة المخية:
 ............................................................................................................................................................... يوية للقشرة المُخية:الأهمية الح

 

 مخيخ؟لالحيوية لوظيفة الما . 2
 .......................................................................................................................................................................................مخيخ: لاوظيفة  

 

 استنتج لماذا يكون دماغ الثدييات هو الأكثر تعقيدًا وبخاصة المخ والمخيخ؟ . 2
................................................................................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................................................................................ 

 دليل

 المفردات 

المجمع  – الخلايا اللاسعة – الأهلاب –القص  – الحبليات – الغشاء الرهلي –اللواقط الفمية  – المشيمة – القشور
 القدمية. اللوامس – الكيس الخيطي اللاسع –عضو جاكوبسون  –اللافقارية  الحبليات – الشجرة التنفسية –

 



  (4) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6الامتحان في  أسئلةلاحظ أن   

 (درجة 21)السؤال الثالث: 
  ( أكمل فراغات الجداول التالية بما يناسبها حسب متطلبات كل جدول:أ)
  :الآتي كما بالجدول اللاسعاتو  سفنجياتالإقارن بين . 1

 

  :الآتي كما بالجدول وامس القدميةاللالعوامات القدمية و . قارن بين 2

 

  :الآتي كما بالجدول ونجم البحر الهش نجم البحر. قارن بين 3

 
 :الآتي الجدولالواردة في  موادأو الكيب فة واحدة لكل من الترااكتب وظي( ب)

 

 الوظيفة الحيوية المادةالتركيب /  رقم
 ................................................................................................................................................................... ديسكوديرمولايد  7
................................................................................................................................................................... الهيكل الدعامي المائي  2  

................................................................................................................................................................... endostyleالقناة الداخلية  2  

................................................................................................................................................................... غطاء الخياشيم 4  

................................................................................................................................................................... غشاء الطبلة 5  

................................................................................................................................................................... الدرع البطني والظهري  6  

................................................................................................................................................................... الريش الزغبي 1  

................................................................................................................................................................... القلب رباعي الحجرات 8  

................................................................................................................................................................... الحجاب الحاجز 9  

 اللاسعات سفنجياتالإ المقارنة
 ..................................................................................... ..................................................................................... التناظر

الجهاز العصبي 
 والاستجابة للمثيرات

..................................................................................... 

..................................................................................... 

..................................................................................... 

..................................................................................... 

 اللوامس القدمية العوامات القدمية المقارنة
 ..................................................................................... .....................................................................................  الطائفة

 الأهمية الحيوية
..................................................................................... 

..................................................................................... 

..................................................................................... 

..................................................................................... 

 نجم البحر الهش نجم البحر المقارنة
 ..................................................................................... .....................................................................................  الطائفة

الأقدام الأنبوبية 
 والممصات

..................................................................................... 

..................................................................................... 

..................................................................................... 

..................................................................................... 



  (5) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6الامتحان في  أسئلةلاحظ أن   

  درجة( 77): الرابعؤال ــــــالس
 .في المكان المخصص مقابلة لكل شكلأجب عن الأسئلة الثم  ،الآتيالواردة في الجدول  لاشكادرس الأ

 الشكل / الإجابة السؤال
      .فقط Dو Cو Bالمشار إليها بالرموز:  اكتب البيانات. 7

B :............................................................................... 
C :............................................................................... 
D :............................................................................... 

 

   ؟Eما اتجاه حركة الدم في الوعاء الدموي المشار إليه بالرمز . 2

 ................................................................. ي:اتجاه الدم في الوعاء الدمو 
 

 ؟  Aما وظيفة التركيب المشار إليه بالرمز . 3
........................................................................................................................ 

........................................................................................................................ 

 مقدمة جسم دودة الأرض

   .Fو Dو  Cو  Aالمشار إليها بالرموز:  اكتب البيانات. 7
A :............................................     C :........................................... 
D :............................................   F :............................................ 

 

 نقطتين()اذكر  ؟B. ما وظيفة التركيب المشار إليه بالرمز 2
1. ................................................................................................................. 
2. ................................................................................................................. 

 

 ؟   Eوظيفة التركيب المشار إليه بالرمز . ما 3
..................................................................................................................... 

..................................................................................................................... 

 السُهيم                              

  .Dو Cو  Bو  Aز: المشار إليها بالرمو  اكتب البيانات .7
A :........................................... 
B :........................................... 
C :........................................... 
D :........................................... 

 

 أثناء فيأولًا  المؤكسج الهواء إليه يدخلالذي  التَّركيب رمز ما .2

  الطائر؟ في الشهيق عملية
 ...........................................هو: رمز التركيب 

 

  وضح كيف تتم عملية الزفير في الطيور؟. 2
......................................................................................................................... 

......................................................................................................................... 

  

A 

C 

 

B 

 

E 

 
D 

A 

F 

B 

D 

C 

E 

A 

D 

B 

C 



  (6) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6الامتحان في  أسئلةلاحظ أن   

 (ةدرج 74): الخامسؤال ــــــالس
  درسه بدقة، ثم أجب عن الأسئلة الآتية:ا أحد الزواحف،يبين الشكل المجاور بيضة )أ( 

 

 تركيب الذي يمد الجنين بالغذاء؟ما رمز ال .7

 ......................................................رمز التركيب هو: 
 

 ما رمز التركيب الذي يحتوي على الفضلات .2

 التي يُنتجها الجنين؟

 ......................................................رمز التركيب هو: 
 

 ط بالجنين ويحوي ما رمز الغشاء الذي يحي .2

 بداخله السائل الرهلي؟

 ......................................................رمز الغشاء هو: 
 

  نقطتين(اذكر ) اليابسة؟ على العيش على اقادرً  ليصبح الحي للمخلوق  الرهلية البيضة توفرها التي الأهمية ما .4

7. ................................................................................................................................................................................................... 
2. .................................................................................................................................................................................................... 

 

  :شاملًا  صحيحًاالعبارات العلمية الآتية تفسيرًا فسر )ب( 
                                                                      تُعد التغذية الترشيحية تكيفًا ذا فائدة للإسفنج. .7

......................................................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................................................... 

 

  .لأوراقتحورت الزوائد الخلفية في سرطان حذاء الفرس إلى صفائح تشبه ا .2
......................................................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................................................... 

 

  تسمى الكيسيات بخاخات الماء. .2
......................................................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................................................... 

 

  يعد العرف العصبي صفة مهمة للفقاريات. .4
......................................................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................................................... 

 

  .بسبب عوامل محلية وأخرى عالميةتتناقص أعداد جماعات البرمائيات على مستوى العالم  .5
 ............................................................................................................................................................................................... العوامل المحلية:
 ............................................................................................................................................................................................... العوامل العالمية:

 

 انتهت الأسئلة

B 

C D 

E 

F 

A 



  (1) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6لامتحان في ا أسئلةلاحظ أن   

البحرين مملكة  

والتعليم التربية وزارة  

المركزية إدارة الامتحانات / قسم الامتحانات  
 م2222/2222للتعليم الثانوي للعام الدراسي الثاني  الدور امتحان

 اتتوحيد المسار  المسار:(                                                                       5)الأحياء اسم المقرر:  
ساعتان  الزمن:                                                                         211 احي المقرر: رمز      

========================================================================== 
  الآتيةالأسئلة  جميع أجب عن

 (ةدرج 11) :الأولؤال ــــــالس
  ن هذا السؤال من عدة فقرات من نوع الاختيار من متعدد، ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة:يتكو)أ( 

 علاقة بالإسفنج؟  اأي الصفات الآتية له. 1
 .عديم التناظرد.                 الخلايا اللاسعة.ج.                   .شبكة عصبيةب.         .   وجود الأنسجة  أ.
 

 صحيح بالنسبة لتكاثر قنديل البحر؟  التالية قن الطرائأي م. 2
 .التلقيح الداخليد.                 التلقيح الخارجي.ج.                          .التجددب.                .   التجزؤ  أ.
     

  ؟الأشواك ةعديدديدان اليميز  . أي مما يلي3
 .الصدفةد.                .         ممصال ج.                .بيةنبو الأقدام الأ ب.    .       الأقدام الجانبيةأ. 

  

 ليس من خصائص الحلم؟ أي مما يلي . 4
 .حيوان متطفلد.       ينقل بكتيريا مرض اللايم.  ج.       .الجسم قسم واحد بيضاوي  ب.    . mm7طوله أقل من  أ.
 

 ؟ العائل بجسم بعد التصاقه الدم بامتصاص يتغذى طفيليأي من المفصليات الآتية  .5

 .العقاربد.           .  سرطان حذاء الفرسج.                          .القرادب.               .        الحلمأ. 
 

  ؟الثعابين ةحركبحركة تشبه أذرعها حرك أي شوكيات الجلد الآتية ت  . 6
 .زنابق البحرد.              .         قنفذ البحرج.                    .خيار البحر ب.         . نجم البحر الهشأ. 

 

ن تركيب يسمى. 7   :خلال نمو أغلب الحبليات، ينمو الطرف الأمامي للحبل العصبي الظهري الأنبوبي لي كَو ِّ
 .الدماغد.          .     الشقوق الخيشوميةج.                 .شوكيالحبل ال ب.      . الذيل خلف الشرجيأ. 

 

  رمح؟سمكة الالما نوع القشور في . 8
 .صفائحيةد.                  . معينية لامعةج.                         .قرصيةب.                 .   مشطيةأ. 

 

  ؟السلمندرهي الطائفة التي ينتمي إليها أي مما يلي . 9
 .الثديياتد.                    .    الزواحفج.                     .البرمائياتب.                .   الأسماك أ.

 



  (2) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6لامتحان في ا أسئلةلاحظ أن   

 : بـعملية تقوم كولذل القاسي، الخارجي لغطاءافي النمو بسبب  تواجه صعوبة الأفعى ومنها الزواحفبعض . 11

 .البيات الشتوي د.            .     هجرة المنظمةالج.            .           الهضمب.                    .الانسلاخأ. 
   

  أي مما يأتي من التكيفات التي تميز الطيور؟. 11
 .وجود القشور.            د. متغيرة درجة الحرارةج.                  .الريش ب. وجود     .      الوزن  ثقيلةالعظام . أ
 

  ؟زهارالطنان لامتصاص الرحيق من الأ ر ائحتاج إليه طيما نوع المنقار الذي . 12
 .حاد ومعقوفد.                   .  رفيع طويلج.    .   على شكل مغرفة كبيرب.     .           واسع وعريضأ. 

 

 ؟شعر المخلوق وجلدهسلامة جودة و لمحافظة على تستعملها الثَّدييات لالغدد التالية  نأي م. 13
 .ةلرائحغدد اد.       عرقية.             الغدد الج.                الدهنية.الغدد .                 ب. الغدد اللبنيةأ. 

 

اخلي في الثَّدييات؟مباشرًا ارتباطًا  لهأي مما يلي . 11  مع الاتزان الدَّ
 .الكُلىد.             .        شكل الأقدامج.                    .المخالب.               ب. سنان الحادةالأ أ.
 

ا، ثم أجب عن الأسئلة التي تليه.تركيب دماغ الأسماكشكل المجاور )ب( يبين ال   ، ادرسه جيدًّ
 
 
 
 
 
 

    
 

       
 

م في الاتزان؟    .1  ...............................رمز التركيب هو:      ما رمز التركيب المسؤول عن تنسيق الحركة والتَّحكُّ

 ...............................رمز التركيب هو:                  ؟      ما رمز التركيب المسؤول عن الإحساس بالروائح .2

 ..............................رمز التركيب هو:       عضاء الداخلية؟              ما رمز التركيب الذي يسيطر على الأ .2

 .)اذكر نقطتين( ما أهمية جهاز الخط الجانبي في السمكة؟ .4
7. ................................................................................................................................................................................ 

2. ................................................................................................................................................................................ 

                       

  ؟كيف تتحكم السمكة في عمق غوصها في الماءوضح . 5
........................................................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................................................ 

D 

C B 

A 



  (2) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6لامتحان في ا أسئلةلاحظ أن   

 درجة( 15) :الثانيؤال ــــــالس
  :صحيحال في المكان اكتبهو  ،الجدولكل عبارة علمية في  ناسبما ي فقطمن دليل المفردات التالي ختر ا (أ)

 

 

 

 
 
 

 المناسبالمصطلح  العبارة العلمية رقم

1 
 بين البطني السطح لوامس، وله فم على وتتدلى منه المظلة يشبه فيه أحد أطوار اللاسعات الجسم

 .اللوامس ويسبح بحرية
.......................................  

....................................... .صغارالتُنتج الشرنقة التي تفقس منها  عدة حلقات منتفخة في دودة الأرض 2  

ن تراكيب توجد في العناكب  2 ....................................... خيوط حريرية من سائل بروتيني تفرزه العناكب من غدد خاصة. تكو ِّ  

....................................... الكالسيوم. كربونات من ومرتبة قةصفائح متلاص من يتكون  داخلي في شوكيات الجلد هيكل 4  

....................................... والمريء في أجنة الحبليات. يتراكيب تربط الأنبوب العضلي الواصل بين التجويف الفم 5  

6 
تَّوازن، وتغيير إتجاه لل تعملستُ  ،خرآ مائيأي حيوان  أو ،السمكة على جسم المجداف يشبه تركيب

 .إلى الأمام والاندفاع الحركة،
.......................................  

....................................... .اليابسة على الجفاف من وحمايتها الماء تحت العين لحمايتها فوق  التَّحرُّك يستطيع شفاف جفن 1  

....................................... . ون كيسًا يحتوي على الفضلات التي ينتجها الجنينفي بيضة الزواحف يكغشاء  8  

....................................... . الرئتين خلال فقط المؤكسج للهواء جريانًا سببت ،الطيور تنفس في ستعملت ةوأمامية خلفي كيباتر  1  

....................................... .الثَّدييات معظم في الجنين ينمو فيه الكيس، شبهيُ عضلي  عضو 12  

 

  الآتية:عن الأسئلة أجب  ثم ،جيدًادرسه ا ،مخطط العلاقات التركيبية في الثدييات يبينالشكل الآتي )ب( 
 

 ؟Aمز ر يشير إليهما ال والتيالصفتان اللتان ت مي ِّزان الثدييات ما  .1
 ..................................... 2     .................................... 1ا: الصفتان الممي ِّزتان هم

 

 ؟   Bالخاصية التي يمكن وضعها في الموقع المشار إليه بالرمز ما . 2
...................................................................................................................... 

 

 ؟ الثَّدييات مخلوقات ثابتة درجة الحرارةمعنى أن ما . 2
.......................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................... 

 

 الثَّدييات في المحافظة على درجة حرارة أجسامها عندكيف يساهم جهاز الدوران . 4
  ؟حرارة الجسموانخفاض في حال ارتفاع  

 ..................................................................................................................................................................... ع حرارة الجسم:ارتفاعندما 

 

 ................................................................................................................................................................. ض حرارة الجسم:انخفاعندما 

 

 دليل

 المفردات 

 – السرج –الطور البوليبي  – الجيوب البلعومية – كيس الممبار –الحوصلة  – المغازل –الرحم  –الزعنفة 
 الطور الميدوزي. –غشاء الطبلة  – القشرة –الغشاء الرامش  – الريش –الأكياس الهوائية 

 

B 

A 



  (4) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6لامتحان في ا أسئلةلاحظ أن   

 (درجة 21)السؤال الثالث: 
  ( أكمل فراغات الجداول التالية بما يناسبها حسب متطلبات كل جدول:أ)
 :الآتيكما بالجدول  العلق الطبيو  دودة الأرض. قارن بين 1

 

  :الآتي كما بالجدول الحشراتو  العنكبيات. قارن بين 2

 

  :الآتي كما بالجدول القثائياتو  الزنبقياتقارن بين . 3

 
 

  :الآتي الجدولالواردة في  موادأو الكيب اكتب وظيفة واحدة لكل من الترا( ب)
 

 الوظيفة الحيوية المادةالتركيب /  رقم
 .................................................................................................................................................................. ية الثقوب الشهيق 1

 .................................................................................................................................................................. الأهلاب  2

 .................................................................................................................................................................. الشجرة التنفسية 2

 .................................................................................................................................................................. جهاز الخط الجانبي 4

 ................................................................................................................................................................... غشاء الطبلة 5

 ................................................................................................................................................................... عضو جاكوبسون  6

 .................................................................................................................................................................. الريش الزغبي 1

 ................................................................................................................................................................. عضلات الصدر في الطيور 8

 ................................................................................................................................................................. القشرة المخية في الثدييات 1

 

 العلق الطبي  دودة الأرض المقارنة
 ............................................................................. ......................................................................... الطائفة

 الفائدة البيئية
 )اذكر نقطتين(

.................................................................................. 

.................................................................................. 

.................................................................................. 

...................................................................................... 

...................................................................................... 

...................................................................................... 

 الحشرات العنكبيات المقارنة
...................................................................................... .................................................................................. قرون الاستشعار  

....................................................................................... .................................................................................. مناطق الجسم  

 القثائيات لزنبقياتا المقارنة
 .................................................................................. .................................................................................. مثال واحد

.................................................................................. الأقدام الأنبوبية   .................................................................................. 



  (5) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6لامتحان في ا أسئلةلاحظ أن   

  درجة( 11): الرابعؤال ــــــالس
 .في المكان المخصص مقابلة لكل شكلأجب عن الأسئلة الثم  ،الآتيالواردة في الجدول  لاشكادرس الأ

 الشكل / الإجابة السؤال
لى أي شعبة ينتمي؟ ما اسم هذا المخل. 1  وق الحي، وا 
 ......................................الشعبة:     ..................................اسم المخلوق:   

 

  م؟. ما رمز التركيب أو الموقع الذي يتم فيه هضم الطعا2
 ......................................رمز موقع هضم الطعام هو:   

 

  ؟رمز التركيب أو الموقع الذي تخرج منه الفضلات . ما2
 ......................................هو:  خروج الفضلاترمز موقع   

 

 كيف تتم عملية التغذية والهضم في اللاسعات؟ . 4
................................................................................................................................. 

................................................................................................................................. 

 

  .Dو Cو  Bو  Aالمشار إليها بالرموز:  اكتب البيانات. 1
A :....................................................... 
B :....................................................... 
C :....................................................... 
D :....................................................... 

 

 ؟Eما وظيفة التركيب المشار إليه بالرمز  . 2
................................................................................................................................. 

    ................................................................................................................................. 

 ؟ في الكيسياتكيف تتم الدورة الدموية  .2
................................................................................................................................. 

   ................................................................................................................................. 

  

  .Dو Cو  Bو  Aالمشار إليها بالرموز:  اكتب البيانات .1
    A :................................................       B :...................................................... 

C :.............................................      D :................................................... 
      ؟ستقبل الدم المؤكسج من الرئتينتي تالالقلب  حجرة رمزما  .2
        ................................................: القلب حجرةرمز   
      ؟لمؤكسج من الجسمالقلب التي تستقبل الدم غير ا حجرة ما رمز .2
        ................................................: القلب حجرةرمز   

      ؟في بعض الزواحف ما أهمية القلب رباعي الحجرات. 4
................................................................................................................. 

................................................................................................................. 

................................................................................................................. 

 الزواحفتركيب القلب في معظم 

A 

C 

 

B 

 

D 

 

B E 

A 

C 

D 

A B 

D C 



  (6) صفحة                          توحيد المسارات            المسار: 371حيا 

 
 

 

صفحات 6لامتحان في ا أسئلةلاحظ أن   

 (ةدرج 14): الخامسؤال ــــــالس
 بدقة، ثم أجب عن الأسئلة الآتية: الشكل المجاور  درسا )أ(

 

 ؟يشير إلى المعدةما رمز التركيب الذي  .1

 .................................................................رمز التركيب هو: 
 

 ؟وامتصاصه بشكل رئيس تم فيه هضم الطعامما رمز التركيب الذي ي .2

 .................................................................رمز التركيب هو: 
 

 ؟ينقي الدم من الفضلات ويحولها إلى حمض بوليكالذي التركيب ما رمز  .2

 .................................................................هو:  التركيبرمز 

 

 الحجارة الصغيرة الموجودة في القانصة؟  توفرها التي هميةالأ ما .4
......................................................................................................... 

......................................................................................................... 

.................................................................................................................... 

 
      :شاملًا  صحيحًاالعبارات العلمية الآتية تفسيرًا فسر )ب( 

                                                                 .endostyleتحوي الحبليات اللافقارية قناة داخلية . 1
....................................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

                                       ن الأرجل المفصلية في الروبيان إلى أقدام كلابية.تحور الثلاثة أزواج الأولى م. 2
....................................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

                               .تقريبًا جسمها حلقات من حلقة كل في( هدبية قناة) النفريديا من زوج الحلقية للديدان. 2
....................................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 

                          تتناقص أعداد جماعات البرمائيات على مستوى العالم بسبب عوامل محلية وأخرى عالمية.. 4
 ........................................................................................................................................................................................ العوامل المحلية:

 ........................................................................................................................................................................................ العوامل العالمية:

 

ين في قاع بركة الماء. 5 تاء محمية من البرد داخل الط ِّ                               .تستطيع الضفادع أن تقضي الش ِّ
....................................................................................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 
 انتهت الأسئلة
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صفحة                   ( توحيد مسارات ) المسار:     713حيا      ( 1 )    

  

صفحات    4الامتحان في    أسئلةحظ أن لا  

البحرين مملكة  

والتعليم التربية وزارة  

 إدارة الامتحانات / قسم الامتحانات المركزية
 

 م 2222/2222امتحان الدور الثالث للتعليم الثانوي للعام الدراسي 

  مساراتالتوحيد  المسار :                                                         5الأحياءاسم المقرر  : 
 ساعتين الزمن  :                                              213حيا : رر رمز المق

======================================================================== 
 أجب عن الأسئلة الآتية

 (22= 4+  12+  11)السؤال الأول: 
  اختر الإجابة الصحيحة لكل عبارة من العبارات التالية: أ:

 ما الأهمية الحيوية التي تشارك بها الخلايا شبه الأميبية في الاسفنج؟     -1

 أ. عملية الهضم.       ب. إنتاج الأمشاج الأنثوية والذكرية.         ج. الإخراج.         د. جميع ما ذكر صحيح.   

 لها علاقة بحيوان الإسفنج؟    ليستأي الصفات الآتية  -2

 ب. التغذية الترشيحية.          ج. الهضم داخل الخلايا.        د. عديم التناظر.                 أ. له أنسجة.      

 ينتمي قنديل البحر إلى شعبة: -7

 أ. الرخويات.             ب. شوكيات الجلد.               ج. اللاسعات.               د. الإسفنج.    

 لها خمس أذرع، تنكسر بسهولة ويمكن تجددها، لا تحتوي الأقدام الأنبوبية على مخلوق شوكي الجلد، غالياً ما  -4

 ممص كأسي تتحرك بالتجديف كحركة الثعابين:    

 أ. نجم البحر.           ب. زنبق البحر.              ج. نجم البحر الهش.             د. أقحوان البحر.   

 وحبل شوكي في أغلب الحبليات؟    أي التراكيب الآتية تتحول إلى دماغ -5

 أ. الجيوب البلعومية.      ب. الذيل خلف شرجي.     ج. الحبل الظهري.       د. الحبل الظهري الأنبوبي.     

 أي تراكيب يسمح للأسماك بالتحكم في عمق غوصها في البيئة المائية؟    -6

 ج. مثانة العوم.                  د. غطاء الخياشيم.           أ. الفكوك.                 ب. الخط الجانبي.         

 

 

درجة 66 الدرجة الكاملة:  



صفحة                   ( توحيد مسارات ) المسار:     713حيا      ( 2 )    

  

صفحات    4الامتحان في    أسئلةحظ أن لا  

 فيما يتعلق بالطيور؟ خاطئةأي العبارات الآتية  -3

 أ. ثابتة درجة الحرارة.            ب. متغيرة درجة الحرارة.           ج. وجود الريش.           د. تضع بيضاً رهلياً.   

 إلى انقراض طائر البلبل البحريني؟   أي من الأسباب الآتية أدت -8

 أ. الصيد الجائر.                                                    ب. تدمير الموطن.    

 ج. التجارة غير القانونية.                                           د. جميع ما ذكر صحيح.    

 اباً حاجزاً؟    أي من المخلوقات الحية الآتية لها حج -9

 أ. الثدييات.                      ب. الزواحف.                        ج. البرمائيات.             د. الطيور.    

  اكتب تفسيرًا علميًا لكل مما يأتي: -ب

 يعد التناظر الشعاعي ذو أهمية كبيرة للمخلوقات الحية.   -1

   .................................................................................................................... 
   . .................................................................................................................. 
 مها الصغير نسبياً.  حجم المخيخ في دماغ الطيور كبير بالمقارنة مع حج -2

   .................................................................................................................... 
   ................................................................................................................. .. 
 تتكون خياشيم الأسماك من نسيج رقيق جداً.     -7

   .................................................................................................................... 
   .................................................................................. ................................. 
 يمكن للأفاعي أن تبتلع وجبة أكبر حجماً من أفواهها.  -4
  .................................................................................................................... 

   ............................................. ...................................................................... 
 تكون نسبة الدهون عالية في حليب الثدييات المائية.    -5
  .................................................................................................................... 

   ....... ............................................................................................................ 
 درجات(4=1×4أكتب أسماء الأجزاء المشار لها بالرسم؟ ) -ج
 
 : ................... .Aالرمز  -1 
 : ................... .Bالرمز  -2 
 .............. .: .....Cالرمز  -7 
 : ................... .Dالرمز  -4 
 

 انتهت الأسئلة



صفحة                   ( توحيد مسارات ) المسار:     713حيا      ( 3 )    

  

صفحات    4الامتحان في    أسئلةحظ أن لا  

 (13=   3 + 12) :الثانيالسؤال 
 : صحيح علمي أساس على يأتي مما كل بين قارن -أ

 العلق الطبي دودة الأرض وجه المقارنة
   الطائفة التي تنتمي لها

  فائدة بيئية واحدة
 
 

 

 

 النيص ثعلب الماء وجه المقارنة
  ة للشعرأهمية واحد

 
 

 السحالي التواتارا وجه المقارنة
   الرتبة التي تنتمي لها

 أقحوان البحر نجم البحر وجه المقارنة
  صفة مميزة واحدة

 
 

 

 
القائمة )أ( في الجدول الآتي تمثل أسماء التراكيب، والقائمة )ب( الدور الحيوي لتلك التراكيب، اختر من القائمة )أ(  -ب

 درجات(3=1×3) :حيح وضعه في المكان المخصص للإجابةاسم التركيب الص
 

 القائمة )أ(
 التركيب

 القائمة )ب( الإجابة
 الدور الحيوي 

انثناءات الدماغ في 
 الثديات

 تنغرس في التربة لتثبيت دودة الأرض 

 زوائد تستعمل للتكاثر أو السباحة  غشاء الطبلة 
 لماء.الإحساس أو تتبع الفريسة في ظلمة ا  الأهلاب 

 سماع الأصوات عالية التردد.  شاربي الفقمة
 لغرف الماء الذي يحوي الأسماك  اللواقط الفمية للعنكبيات

 للحصول على مساحات كبيرة للإتصالات العصبية.  منقار طائر البجع
 تكيفت لتقوم بعمل الأنياب أو الكلابات.  العوامات القدمية 

 
 

 



صفحة                   ( توحيد مسارات ) المسار:     713حيا      ( 4 )    

  

صفحات    4الامتحان في    أسئلةحظ أن لا  

 

 (درجات 11الثالث: )السؤال 
  له في الجدول الآتي: اختر من الدليل العلمي الآتي المصطلح المناسب وضعه أمام العبارة المناسبة -أ

الخلية  -الحجاب الحاجز –المغازل  –النيفرون  –القشرة  –زنابق البحر  –السرج  –الدليل العلمي: الدرع الظهري   
 .الطور الميدوزي  – الغشاء الرامش –البوم  –اللاسعة 

 المصطلح العبارة الرقم
جالسة في بعض فترات حياتها، لها شكل زهري محمول على ساق طويلة، يستعمل الأقدام  1

 الأنبوبية والأذرع ليلتقط الغذاء من الماء.
 

  عبارة عن حوصلة تحوي أنبوباً ملتفاً شبيهاً بالخيط، ويحتوي على سم وخطاطيف. 2
سيوم، يشبه الصدفة، يغطي جسم بعض تركيب صلب ومثقب يتكون من كربونات الكال 3

 المخلوقات الحية.
 

  عدة حلقات منتفخة من جسم الدودة تنتج الشرنقة التي تفقس منها صغار دودة الأرض. 4
ليس له مثانة بولية تخزن البول، يطرح حمض البوليك في صورة مادة بيضاء طرية، له مخيخ  5

 كبير يمكنه من الاتزان والتناسق.
 

اف يستطيع التحرك فوق العين لحمايتها تحت الماء وحمايتها من الجفاف على جفن شف 6
 اليابسة.

 

  الدرع الظهري من صدفة السلحفاة 7
طور من أطوار تكاثر اللاسعات، الجسم فيه يشبه المظلة وتتدلى من لوامس، ويقع الفم على  8

 السطح البطني بين اللوامس.
 

  كبوت، وتنتج الحرير من سائل بروتيني يفرز من غددها.تركيب توجد في نهاية بطن العن 9
وحدة تنقية داخل الكلية في الأسماك تساعد على المحافظة على اتزان الماء والأملاح  11

 المعدنية في الجسم، وتزيل الفضلات الخلوية من الدم.
 

جويف طبقة عضلية تقع تحت الرئتين في الثدييات، تفصل بين التجويف الصدري والت 11
 البطني، حيث توجد الأعضاء الأخرى، ويسهم في عملية التنفس. 

 

 
 
 
 

 
 

 )انتهت الأسئلة( 
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صفحات 5لاحظ أن الامتحان في  

البحرين مملكة  

    والتعليم التربية وزارة

المركزية إدارة الامتحانات/ قسم الامتحانات  
 م1018/1019للتعليم الثانوي للعام الدراسي  نهاية الفصل الدراسي الثاني متحانا

        توحيد المسارات المسار:                                                                  5 الأحياء المقرر:اسم 
   ساعتان الزمن:                                                                 713 حيا المقرر: رمز  

========================================================================  
  .( أسئلة4وعددها ) الآتيةالأسئلة  جميع أجب عن

 درجة (91: )الأولؤال ــــــــــــالس
 :الإجابة الصحيحة رمز ضع دائرة حول .متعددالاختيار من  ال من عدة فقرات من نوعيتكون هذا السؤ )أ(  

  ؟ما نوع التجويف الجسمي في الدودة الكبدية.1
         . كاذبة التجويف الجسمي-ب                    .عديمة التجويف الجسمي-أ   

  .جميع ما ذكر صحيح-د                .حقيقية التجويف الجسمي-ج  
 
  ؟، فما الوظيفة التي لن تتمكن هذه الحيوانات من القيام بهاالمصراعينإذا حدث ضرر للعباءة في الحيوانات ذات  .1

                                                                   .الحفاظ على الصدفة-ب           دوران الدم.                     - أ   
 .إخراج الفضلات-د                               .هضم الطعام-ج  
 
 ؟ من خصائص القشريات تليسأي من الآتية  .7

 .الجسم مكون من جزأين-ب         زوجان من قرون الاستشعار        -أ   
  .لا يوجد قرون استشعار-د      خمسة أزواج من الأرجل.             -ج   
    
، توجد الأقدام الأنبوبية حول طرف القرص 1cmشوكيات جلد ذات شكل قرصي دون أذرع، قطرها أقل من  .4

 وتناظرًا شعاعيًا. المركزي، لها نظامًا خماسيًا
 .نجم البحر-ب                  .زنابق البحر-أ    
     .خيار البحر-د                  .اللؤلؤية البحرية-ج   
 
  ؟بها الكيسياتميز تت أي من الخصائص الآتية.5
 .اليرقة في مرحلةتظهر فيها الصفات المماثلة للحبليات فقط -ب  وجود طبقة خارجية سميكة تشبه الكيس.   -أ  
 .جميع ما ذكر صحيح-د                 .عمومًا جالسة غير متحركة-ج  
 
 ؟    السردين.ما نوع القشور في أسماك 6
 صفائحية.-معينية.                   د-مشطية.              ج-قرصية.             ب-أ

 النموذج الأول
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     ؟على الاتزان المائيالتراكيب الآتية تستعمله البرمائيات للمحافظة أي .3 

 .أغشية الطبلة-ب                                             .الكلى-أ   
 .مثانة العوم-د                                  . الأغشية الرامشة-ج  
 
    ؟بالزواحف فيما يتعلق خاطئةالعبارات الآتية أي  .8
 .ثابتة درجة الحرارة-ب                       .     بيضها محاط بقشرة جلدية-أ 
 درجة الحرارة. متغيرة-د   جسمها مغطى بجلد جاف وحرشفي.                -ج
 
    ؟الخيلانياترتبة الآتية من أي الثدييات  .9

   .الدلفين-ب                             .الحصان-أ   
 .عجل البحر-د                          .          الحمار الوحشي-ج  
 

    ؟ما المخلوقات الحية الوحيدة التي لها حجاب حاجز .10
 .    الطيور-ب                            .              الثدييات-ا    
 .الأسماك-د                                     .     الزواحف-ج   

              .الأهمية الحيوية التي يؤديها في كل مما يأتياسم التركيب أمام الوظيفة/ تب أك (ب)   
 التركيب الوظيفة/ الأهمية الحيوية الرقم
  والرجل.  تستعمل كزرعات عظمية لإعادة بناء عظام الفك والوجه واليد  1
    الصخور.  الرخويات آكلة الأعشاب لكشط الطحالب عن  تستعملها 1

7 
ينغرس في التربة ليثبت الدودة في الأرض عند دفعها لكي تتحرك إلى الأمام أو 

  الخلف.                                                                

  زوائد في العنكبيات تستعمل للإحساس والإمساك بالفريسة.                4

5 
جسم السمكة، يستعمل للتوازن وتغيير اتجاه الحركة، والاندفاع إلى  فيتركيب 

   الأمام.                                                               

6 
غشاء رقيق خارجي على جانبي الرأس في الضفادع، تستعمله لسمع الأصوات 

               عالية التردد، ولتضخيم الأصوات من الحبال الصوتية.    

3 
د في فم الأفعى لها دورًا في تمييز الروائح، وتحدي يشبه الكيس زوج من التراكيب

        الفريسة، وشريك الزواج.                                        
 

   زل.اتركيب لين في الطائر يمكنه من حجز الهواء الذي يعمل عمل الع 8

9 
 ، مسؤول عن تنسقاءات كبيرةنويتميز بانث في الدماغالجزء الأكثر تعقيدًا 

                     ة والقدرة على التعلم.         نشاطات الوعي والذاكر 
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 (درجة 10: )الثانيالســــــــــــؤال 

                                              قارن بين كل مما يأتي على أساس علمي صحيح:

 الرقم
 

 المقارنةوجه 
 العلق الطبي الدودة المروحية

1 

 اسم الطائفة
  

 الفائدة البيئية
 
 
 

 

 الحشرات العنكبيات وجه المقارنة 

1 
 تركيب قطع

 الجسم
 
 

 

 زنابق البحر نجم البحر الهش وجه المقارنة 

7 
 الطائفة

 
 

 

 مميزةالصفات ال
 )صفة واحدة(

  

 البرمائيات الأسماك وجه المقارنة 

4 
 نوع الدورة الدموية

 
  

  عدد حجرات القلب
  

 التواتارا السحالي وجه المقارنة 

الرتبة التي تنتمي  5
   إليها

 النيص الفقمة وجه المقارنة 

  أهمية الشعر 6
  

 الكنغر منقار البط وجه المقارنة 

3 
تحت الطائفة التي 
ينتمي إليها كل 

 منهما
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 (درجة 17: )الثالثالســــــــــــؤال 
                ادرس الأشكال الآتية، ثم أجب عن الأسئلة المتعلقة بها.

 

          أ، ب، ج( في الشكل أعلاه.). اكتب أسماء المخلوقات الحية المشار إليها بالرموز 1

  ج  ب  أ
 

                                         :الآتية المشار إليها بالأرقام أسماء الأجزاء .اكتب2

2  3  4  

5  6  8  
 

                                     الآتية: المشار إليها بالأرقام حدد وظيفة واحده للأجزاء. 3

1  2  4  

6  7  8  

                                                   : الآتية)ج( من النواحي  في الشكل المخلوق الحيادرس . 4

  الطائفة  وسيلة الحركة  نوع التناظر

 فائدة واحدة

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

  
 

3 
8 

6 

5 
 أ ب ج

1 

4 

7 

1 



  صفحة                               توحيد المسارات :المسار  713 حيا 5 

  

صفحات 5لاحظ أن الامتحان في  

 درجة( 18: )الســــــــــــؤال الرابع
                              )أ( اكتب التفسير العلمي الصحيح لكل مما يأتي.

تتكون خياشيم الأسماك من نسيج رقيق جدًا. .1  
.......................................................................................................................

.......................................................................................................................  
 يمكن للأفاعي أن تبتلع وجبة أكبر حجمًا من أفواهها. .2

.......................................................................................................................

....................................................................................................................... 
 رًا في انتشار الغطاء النباتي.تؤدي الطيور دو  .3

.......................................................................................................................
.......................................................................................................................  

 تختلف الثدييات المشيمية عن الثدييات الكيسية. .4
.......................................................................................................................
....................................................................................................................... 

 تساعد مثانة العوم السمكة على التحكم في عمقها. .5
.......................................................................................................................

.......................................................................................................................  
        .ا للخاصية التي تصفها كل عبارة من العبارات العلمية الآتيةأكتب المجموعة التصنيفية أدناه، وفقً  )ب( 

 المجموعة التصنيفية الخصائص الرقم
  .ةلا تملك نسيجًا أو أعضاء، ومعظمها عديمة التناظر، جالسة وذات تغذية ترشيحي 1

1 
تجويفًا جسميًا كاذبًا، وذات تناظر جانبي، غير مقسمة إلى قطع، مدببة من كلا تملك 

  الطرفين.

  .تملك تجويفًا جسميًا حقيقيًا، ثانوية الفم، ومن أمثلتها السهيم 7

4 
حقيقة التجويف الجسمي، متناظرة جانبيًا، جسمها طري، لها قدم عضلية، ولجهازها 

  الهضمي فتحتان.

5 
، رئاتزات عبر الجلد، والا، وجلدًا رطبًا دون قشور، يتم تبادل الغأرجلتتميز بأن لها أربع 

  ويرقات مائية.

  ية.ولها غدة زيت مخلوقات حية ثابتة درجة الحرارة، ووجود الريش، وعظامها خفيفة الوزن، 6

3 
ن يتكون م و جالسة، جهازها العصبيأمخلوقات حية شعاعية التناظر، طافية في الماء 

  لها تجويفًا معويًا وعائيًا. شبكة عصبية،

خاصية -حقيقية التجويف الجسمي، الجسم أسطواني مقسم إلى حلقات مخلوقات حية 8
  التجزؤ، لها تناظر جانبي، ولها فتحتان في الجسم، بدائية الفم.

 انتهت الأسئلة
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البحرين مملكة  
والتعليم التربية وزارة  

المركزية إدارة الامتحانات/ قسم الامتحانات  
9811-8112للتعليم الثانوي للعام الدراسي الثاني  الدور متحانا  

         توحيد المسارات :المسار                                                              5 ءالأحيا المقرر:اسم 
   ساعتان الزمن:                                                               713 حيا :المقر زرم 

========================================================================  
  .( أسئلة4وعددها ) الآتيةالأسئلة  جميع أجب عن

 درجة (12) :ؤال الأولــــــــــــالس
 :الإجابة الصحيحة رمز ضع دائرة حول .متعددمن  الاختيار ال من عدة فقرات من نوعهذا السؤ يتكون  (أ)

 

 ، هي:على أنسجة أو أعضاء، ويتكون جسمها من طبقتين من الخلايا لا تحتوي مخلوقات حية  .1
  .طوانيةالديدان الاس .د        المسطحة.الديدان  .ج         . الاسفنجيات .ب       اللاسعات. .أ   
 
    . ما الشعبة التي تنتمي إلها ديدان الإسكارس؟8

 العلقيات.ج. المسطحة.                 د.        ب. الحلقية.            الأسطوانية.       أ.   
 
      ؟عديدة الأشواكبها  تتميزالآتية أي من  .7

 أقدام جانبيةلها  .ج          .              وجود أعضاء حس معقدة أ.   
 جميع ما ذكر صحيح. د.   منطقة الرأس تحتوي على أعضاء حس وعيون  .ب   

 
     ؟العنكبياتمن خصائص عد لا ي   يأي مما يأت .4
 .اللوامس القدمية وجود .ج                     .     . وجود قرون الاستشعارأ   

  اللواقط الفمية. وجود .د             .          ب. الجسم مكون من جزأين    
 
   ؟أي من مجموعات شوكيات الجلد الآتية لها أعضاء تنفس على شكل شجرة تنفسية .5
        .خيار البحر ج.                          .نجم البحر .أ   
 .قنفذ البحر .د                                  .زنابق البحر ب.   

 
  ؟الحبليات الفقاريةمكانه عظم أو غضروف في أي التراكيب الآتية حل  .6
 .الأنبوبي ي الحبل العصبي الظهر  .ج           .الحبل الظهري  .أ   
 .الجيوب البلعومية .د          الذيل خلف الشرجي. .ب   
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       ؟الرمحنوع القشور في سمكة ما  .3
 .قرصية .ج                                 .           معينية .أ    
 .مشطية .د                                      .صفائحية .ب    
 
  عالية التردد: غشاء رقيق خارجي على جانبي الرأس في الضفادع، تستعمله لسماع الأصوات .2
    .الغشاء الرامش .ج                             .غشاء الطبلة .أ    

 مثانة العوم. .د                              .الخياشيم .ب    
 
    ؟فيما يتعلق بالزواحف صحيحةأي العبارات الآتية  .9

           .جسمها مغطى بجلد حرشفي سميك .ج                    ضها محاطة بقشرة جلدية.و بي .أ    
 .جميع ما ذكر صحيح .د                    لها أجهزة دورانية وتنفسية. .ب    
 

   فيما يتعلق بالطيور؟ خاطئةأي العبارات الآتية  .11
 عظامها خفيفة الوزن. .ج                    حجرات. أربعقلبها مكون من  .أ    
 درجة الحرارة. ثابتة .د                       لها مثانة بولية.             .ب         

 
   يسية؟من الثدييات الكليس أي من الثدييات الآتية  .11

 الإكيدنا.                                  .ج      الأبوسوم.                                     .أ    
 الولب. .د     الكنغر.                                       .ب    
 

  ؟كيف يساعد وجود أنواع مختلفة من الأسنان على وجود الثدييات في جميع البيئات .18
 .          ج. تستطيع أن تصطاد بفاعلية.ءالغذاتستطيع أن تأكل أشكالاا متنوعة من  أ.   

 يمكنها أن تهضم طعامها بسهولة أكثر.             د. جهازها الهضمي متحور. .ب   
  ما التفسير العلمي الصحيح لكل مما يأتي:                     )ب(     

 لشعاعي اللاسعات في الحصول على غذائها.يساعد التناظر ا .1     
.........................................................................................................................

......................................................................................................................... 
 يُعد وجود الحبل الظهري مهماا للمخلوقات الحية. .8          

.........................................................................................................................
......................................................................................................................... 

ا للطيران. .7      يُعد ثبات درجة حرارة الجسم تكيفا
  .........................................................................................................................

......................................................................................................................... 
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 درجة  (16):   الثانيالســــــــــــؤال 
                         لآتي:ا ة من العبارات العلمية في الجدولاكتب المفهوم العلمي المناسب أمام كل عبار  (أ)

 المفهوم العلمي العبارات العلمية الرقم

  ترشيح الدقائق الصغيرة من الماء. طريقة للحصول على الغذاء من خلال 1

8 
فيها أجزاء جسم  طريقة تكاثر الديدان المسطحة الحرة لاجنسياا والتي تنمو

  الدودة التي فقدت نتيجة تلف أو افتراس.

7 
، يفرز كربونات الكالسيوم خليةالدا بأعضائهايحيط  في الرخويات غشاء

  التي تكون الصدفة.

4 
نتج الحرير من سائل بروتيني يفرز العناكب، وتُ  نهاية بطن تراكيب توجد في

  من غددها.

5 
تربط الأنبوب العضلي  تحوي شقوقاا تفتح للخارج أزواج من التراكيب

  في أجنة الحبليات. ءالواصل بين التجويف الفمي والمري 

6 
ب صغيرة مسطحة تشبه الصفيحة، وتوجد على سطح الجلد في معظم تراكي

  الأسماك.

3 
تستقبل فضلات الهضم، وفضلات نهاية الأمعاء  البرمائيات فيحجرة في 

  البول، والبويضة أو الحيوان المنوي قبل مغادرة الجسم.

2 
في سقف حلق الأفعى يتم من خلاله  ديوجيشبه الكيس  زوج من التراكيب

  الروائح وتحديد الفريسة وشريك التزاوج. تمييز

9 
ريش ناعم موجود تحت الريش المحيطي، لا يحوي خطافات لربط الأشواك 

  زل.ا؟، يعمل عمل العمعاا

11 
ا في الدماغ والتي تزداد مساحته  وتتميز بانثناءات كبيرة، الجزء الأكثر تعقيدا

  كلما زاد حجم المخلوق الحي ودرجة تعقيده.

                                                                              الآتية: / التراكيبلكل جزء من الأجزاء دورًا حيويًا واحدًا فقطح وض ب()
 الدور الحيوي        الجزء/ التركيب الرقم

  الخلايا اللهبية 1

   النفريديا في الرخويات 8
  اتاللوامس القدمية في العنكبي 7

4 
جهاز الخط الجانبي في 

  الأسماك

  الغشاء الرامش في البرمائيات 5

6 
الحرشفي في الجلد الجاف 

  الزواحف
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صفحات 5لاحظ أن الامتحان في   

 

 درجة  (88): الثالثالســــــــــــؤال 
                                       :  صحيحمما يأتي على أساس علمي  كلقارن بين 

 للاسعاتا الإسفنجيات وجه المقارنة الرقم

1 
   ؟أين يتم الهضم

   وجود وشكل الجهاز العصبي 

8 

 المحار الحبار وجه المقارنة
   طريقة الحركة

   الطائفة التي ينتمي إليها
   نوع الجهاز الدوري 

7 
 

 العلق الطبي دودة الأرض وجه المقارنة

  الطائفة التي تنتمي إليها
 

 

 فائدة بيئية واحدة
 
 
 

 

4 
 أقحوان البحر نجم البحر المقارنةوجه 

 صفة واحدة مميزة
 
 

 

5 

 الزواحف البرمائيات وجه المقارنة

من حيث الحجم الدماغ 
 والتعقيد

 
 
 

 

6 
 الأفاعي السحالي وجه المقارنة

  الأرجل والجفون وجود 
 

 

7 

 النيص ثعلب الماء وجه المقارنة

 أهمية الشعر
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صفحات 5لاحظ أن الامتحان في   

 
 درجة  (14): الرابعال الســــــــــــؤ 

                                                                                                                                                                                                 : هابدقةٍ، ثم أجب عن الأسئلة المحاذية بالمكان المخصّص لكل شكل من الآتية أدْرس الأشكال
 الإجابة السؤال الشكل الرقم
 
 
 
1 

  

. ما اسم المخلوق الحي في 1
 الشكل المجاور؟

التي ينتمي  الطائفةما اسم .2
 إليها.

ما نوع التجويف الجسمي في .3
 هذا المخلوق الحي؟

1 . 
 
8 . 
 
7 . 

 
 
 
 
8 

. ما اسم الشعبة التي ينتمي 1 
 هذا المخلوق الحي؟ اإليه
. ما طريقة الحركة في هذا 2

 المخلوق الحي؟
ما نوع الفم في هذا المخلوق  .3

 ؟الحي

1 . 
 
8.  
 
7 . 

 
 
 
 
7 

 
 

اكتب أسماء الأجزاء المشار 
، 5، 2،3،2، 1)إليها بالأرقام 

6.) 

1.  
 
8. 
7 . 
4 . 
5.  
6. 

 
 
 
4 

 

 

 
 

ماغ يبين الشكل المجاور د 
 أجب عما يأتي:طائر، 

المشار  الجزأيناسم . اكتب 1
 (.2،3)بالأرقام امإليه
( 2،1لماذا حجم الجزأين)  .2

 كبيرين؟
 

 

 (:7اسم الجزء رقم) .1
 

  (:4رقم) اسم الجزء
 
8. 
 
 
 

 الأسئلة نتهتا

1 
2 

7 4 
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البحرين مملكة  

  والتعليم التربية وزارة  

المركزية إدارة الامتحانات/ قسم الامتحانات  
 م1013/1018للتعليم الثانوي للعام الدراسي  نهاية الفصل الدراسي الثاني متحانا

        د المساراتتوحي المسار:                                                                 5 المقرر: الأحياءاسم 
    ساعتان الزمن:                                                                713 حيا المقرر: رمز  

  .( أسئلة4وعددها ) الآتيةالأسئلة  جميع أجب عن

 درجة (17: )الأولؤال ــــــــــــالس
 :الإجابة الصحيحة رمز ضع دائرة حول .دد(متع)الاختيار من  ال من عدة فقرات من نوعيتكون هذا السؤ  

                                                                                                       
  ؟الإسفنجبحيوان  لها علاقة ليست أي الصفات الآتية.1
  .. الهضم داخل الخلاياد        .نسجة. الأ ج         . . عديم التناظرب       .. التغذية الترشيحيةأ   
 
  ؟في الشكل المجاور أي من الخصائص الآتية يتميز بها المخلوق الحي .1

                                                               .. شبكة عصبيةب                                      .. تناظر شعاعيأ   
 .. جميع ما ذكر صحيحد           .التجويف المعوي الوعائي . يتم الهضم فيج   
 
  التجزؤ؟ خاصية-حلقاتتتميز بجسم أسطواني مقسم إلى  الديدانما  .7

 .. الشريطيةب                                  .. الأسطوانيةأ   
 .. المسطحةد                                  .. الحلقيةج   

    
 (.5،4الفقرتين )للإجابة عن  المجاور المخطط استعمل 
 :لشوكيات الجلديظهر المخطط المجاور أن  .4
 أ. تجويفًا جسميًا كاذبًا.        

 ب. أجسامًا صلبة.
 ج. تجويفًا جسميًا حقيقيًا. 

 د. أصدافًا.
 
    ؟للديدان الحلقية. ما المجموعة الأقرب 5

                أ. الديدان الأسطوانية.         
 .المفصلياتب. 

 ج. شوكيات الجلد.  
 د. الحبليات.
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 من خصائص العنكبيات؟ لا يُعدأي من الآتية .6
 .ب. اللوامس القدمية                          .     . جسمها مكون من جزأينأ  
    .ستشعار. تفتقر إلى قرون الاد                                         ج. اللواقط الفمية.  
 

  (.8، 3) المجاور للإجابة عن الفقرتين شكلاستعمل ال
         .أصبحت السباحة لهذا الحيوان كسباحة السمكة بوساطة التركيب رقم:3

 4د.     .          7. ج         1. ب          1. أ   
 
                                             ي في أغلب الحبليات؟إلى دماغ وحبل شوك ه الأمامي والخلفييطرف تحولالذي يكيب ما رقم التر .8

 4.              د. 7. ج         1. ب          1أ.    
 
 القرش؟ سمك يصف تركيبأي مما يأتي .9

 .ب. عديمة الفكوك، هيكل عظمي، زعانف شعاعية       . عديمة الفكوك، هيكل غضروفي، خط جانبي.أ   
      .. فكوك، هيكل غضروفي، خط جانبيد        هيكل عظمي، مثانة عوم.           فكوك، .ج   
 

   ؟فبالزواح فيما يتعلق خاطئةالعبارات الآتية أي  .10
     .ب. ثابتة درجة الحرارة                   .     . بيضها محاط بقشرة جلديةأ   

 درجة الحرارة. متغيرة. د               وحرشفي. جاف ج. جسمها مغطى بجلد   
 

 أي من الأسباب الآتية أدت إلى انقراض طائر البلبل البحريني؟   . 11
 ب. التجارة غير القانونية.      أ. تدمير الموطن.                                 

 . جميع ما ذكر صحيح.د      ج. الصيد الجائر.                                 
 

    ؟رتبة الحوتياتالآتية من الثدييات  أي .11
   .دلافينالب.                                .القندس. أ   

 .. الأطومد                              .          الخفاشج.   
 
     ؟من الثدييات الكيسية ليست أي من الثدييات الآتية .71
    الأبوسوم. . ب                           .              الكنغر أ.   
 .. الكوالاد                                      منقار البط. ج  
 

 
 (درجة 17: )ثانيالســــــــــــؤال ال
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                        لآتي:ا ة من العبارات العلمية في الجدولأمام كل عبار  الصحيحاكتب المفهوم العلمي  (أ)
 المفهوم العلمي العلمية العبارات الرقم

اللاسعات، الجسم فيه يشبه المظلة وتتدلى من لوامس، ويقع الفم على  تكاثر طور من أطوار 1
  السطح البطني بين اللوامس.

الرخويات، يحيط تركيب جسم ون الصدفة في ك  غشاء يفرز كربونات الكالسيوم التي تُ  1
  بأعضائها الداخلية.

  ، وتنتج الحرير من سائل بروتيني يفرز من غددها.العنكبوت ة بطننهاي تراكيب توجد في 7
 

، تربط الأنبوب العضلي الواصل للحبليات اللافقارية توجد في جميع الأجنة أزواج من التراكيب 4
  بين التجويف الفمي والمريء.

لاح تساعد على المحافظة على اتزان الماء والأمالأسماك  الكلية فيوحدة تنقية داخل  5
  المعدنية في الجسم، وتزيل الفضلات الخلوية من الدم.

تستقبل فضلات الهضم، وفضلات البول، والبويضة أو الحيوان المنوي  في البرمائيات حجرة 6
 قبل مغادرة الجسم.

 

الماء وحمايتها  سطح يستطيع التحرك فوق العين لحمايتها تحت في البرمائيات جفن شفاف 3
               اليابسة.  من الجفاف على 

  د حرارة داخل جسمها بوساطة العمليات الأيضية الخاصة بها.مخلوقات حية تول    8

، ئتين في الثدييات، تفصل بين التجويف الصدري والتجويف البطنيطبقة عضلية تقع تحت الر   9
  ، ويُسهم في عملية التنفس.حيث توجد الأعضاء الأخرى 

            :                                                   لكل مما يأتيفقط  ا واحدًادورًا حيويً اكتب  )ب(

 الأهمية الحيوية التركيب/ المادة الرقم

  الهيدروكسي أباتيت في اللاسعات 1
 

  الأهلاب في دودة الأرض 2
 

  العوامات القدمية في الروبيان 3
 

  الزعانف المزدوجة في الأسماك 4
 

  غشاء الطبلة في الضفادع 5
 

المناقير الطويلة والرفيعة في طيور  6
  مالك الحزين

  انثناءات الدماغ في الثدييات 7
 

 ( درجة31: )الثالثالســــــــــــؤال 
                                         :مما يأتي على أساس علمي صحيحكل قارن بين  
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 الحبار ون الحلز  وجه المقارنة الرقم

 الحركةطريقة  1

 
 
 
 

 

1 

 العلق الطبي دودة الأرض وجه المقارنة
   الطائفة التي تنتمي لها

 فائدة بيئية واحدة

 
 
 
 

 

7 
 

 نجم البحر أقحوان البحر وجه المقارنة

 صفة مميزة واحدة
 
 
 

 

4 

 الزواحف البرمائيات وجه المقارنة

 
 

 بالرسم القلبتركيب 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

             

5 
 التواتارا السحالي وجه المقارنة

   الرتبة التي تنتمي لها

6 

 ثعلب الماء النيص وجه المقارنة

  شعرلل واحدة أهمية

 
 
 
 

 

 (درجة 13: )الرابعالســــــــــــؤال 
    فسر العبارات الآتية تفسيرًا علميًا دقيقًا وشاملًا. (أ)
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ن  تُعد خاصية التناظر الجانبي  .1 لبعض المخلوقات الحية. مرحلة أساسية في التكو   

......................................................................................................................
......................................................................................................................  

ينتمي الحبار والمحار إلى شعبة الرخويات على الرغم أنهما يبدوان نوعين مختلفين من الحيوانات. .2  
......................................................................................................................

......................................................................................................................  
تكون نسبة الدهون عالية في حليب الثدييات المائية. .3  

......................................................................................................................
...................................................................................................................... 

 ون خياشيم الأسماك من نسيج رقيق جدًا.تتك   .4
......................................................................................................................

...................................................................................................................... 
 مكن للأفاعي أن تبتلع وجبة أكبر حجمًا من أفواهها.يُ  .5

......................................................................................................................
...................................................................................................................... 

  له في الجدول الآتي: الخاصية المناسبةم وضعه أما المناسب المخلوق الحياختر من الدليل العلمي الآتي )ب( 
 .البوم، الأخطبوط، دودة الإسكارس، نجم البحر، زنابق البحر، القردالعلجوم، صرصور الماء،  :الدليل العلمي

 المخلوق الحي الخاصية الرقم

1 
تمتلك تجويفًا حقيقيًا، ذات تناظر جانبي، غير مقسمة إلى قطع، مدببة من 

 الطرفين.
 

1 
أذكى الرخويات، قادر على تعلم الأشياء الصعبة، كتمييز جسم له شكل من 

 رية عندما يشعر بالخطر.حدد، يطلق مادة حبولون وتركيب مُ 
 

7 
 ةوسائد مغطا ق سطح الماء، حيث يوجد على أرجلهللمشي فو تكيفت أرجله

 بشعر لا يلتصق به الماء ولا يكسر خاصية التوتر السطحي للماء.
 

4 
بعض فترات حياتها، لها شكل زهري محمول على ساق طويلة،  جالسة في

 يستعمل الأقدام الأنبوبية والأذرع ليلتقط الغذاء من الماء.
 

تفرز سُمًا  الرأس،غدد خلف  الذيل، جلده جاف وذو نتوءات، لهمن رتبة عديمة  5
 سيئ الطعم.

 

مادة بيضاء طرح حمض البوليك في صورة ليس له مثانة بولية تخزن البول، ي 6
  من الاتزان والتناسق. ه، له مخيخ كبير يمكنطرية

  متقابل. هعلى الأشجار، إبهام معظم وقتهعيش دماغه كبيرة، يتميز برؤية ثنائية، ي 3
 

 ةانتهت الأسئل
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صفحات 5لاحظ أن الامتحان في   

البحرين مملكة  

والتعليم التربية وزارة  

المركزية إدارة الامتحانات/ قسم الامتحانات  
 1018-1013للتعليم الثانوي للعام الدراسي الثاني  الدور متحانا

         توحيد المسارات المسار:                                                                5 ءالمقرر: الأحيااسم 
   ساعتان الزمن:                                                                713 حيا المقرر: رمز 

========================================================================  
  .( أسئلة4وعددها ) الآتيةالأسئلة  جميع أجب عن

 درجة (11: )الأولؤال ــــــــــــالس
 :الإجابة الصحيحة رمز ضع دائرة حول متعدد(.من  )الاختيار ال من عدة فقرات من نوعكون هذا السؤ يت (أ)

                                                                                                                                                                        

  . أي من الخصائص الآتية تتميز بها اللاسعات؟    1
         . . تحتوي على خلايا لاسعةب                                           .تناظر شعاعي .أ   

  .جميع ما ذكر صحيح .د             . جهاز عصبي مكون من شبكة عصبية.ج  
 
 ؟ لموضح بالشكل المجاورا الحيوان االشعبة التي ينتمي إليهما .1
  .الأسطوانيةالديدان  .ب                          .المسطحةالديدان  .أ  
 .الديدان الكبدية .د                          .الديدان الحلقية .ج  

    
  ؟أي من الخصائص الآتية تتميز بها دودة الأرض .7

 مواد كيميائية تخفف من انتفاخ الجسم. إفراز .ب             .أشواك قليلة في معظم حلقات الجسموجود   .أ   
 .تمتلك تجويف جسمي كاذب .د             .                   في الرأسوجود ممصات  .ج  

 
   من خصائص الحشرات؟ لا يُعد.أي من الآتية 4
 .كون من ثلاثة أجزاءالجسم م ب.                                .     .  يوجد قرنا استشعارأ  
 .جزأينالجسم مكون  .د             .          ثلاثة أزواج من الأرجليوجد لها   ج.  
 
    ؟الجرادما نوع أجزاء الفم في  .5

 .يد. الإسفنج         الثاقب.      .ج                .القارض .ب      .الأنبوبي .أ      
 
   ؟جالسة في بعض فترات حياتهالآتية أي من مجموعات شوكيات الجلد ا .6
 .قنفذ البحر .د     .زنابق البحر .ج       .خيار البحر .ب     .أقحوان البحر .أ  
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صفحات 5لاحظ أن الامتحان في   

   ؟نوع القشور في سمكة السردينما  .3
 .. مشطيةد            .ج. صفائحية                  .ب. معينية                 . قرصية.   أ   
 
البرمائيات تستقبل فضلات الهضم، وفضلات البول، والبويضة أو الحيوان  نهاية الجهاز الهضمي في . حجرة في8

  المنوي قبل مغادرة الجسم.
 .المجمع .د             .الكلية .ج       .الغشاء الرامش ب.            .غشاء الطبلة .أ   

 
    ؟فيما يتعلق بالزواحف خاطئةأي العبارات الآتية  .9
           .جسمها مغطى بجلد حرشفي سميك ب.                        ضها محاطة بقشرة جلدية.و بي .أ   
 .ثابتة درجة الحرارة .د                        .لها أجهزة دورانية وتنفسية ج.   
 

   فيما يتعلق بالطيور؟ صحيحةأي العبارات الآتية  .10
 عظامها خفيفة الوزن. ب.                       أرجلها غير مغطاة بحراشف. .أ   

 متغيرة درجة الحرارة. .د                         .            الإخصاب خارجي ج.       
 

   ؟الآتية من الوظائف التي يؤديها الشعر في الثديياتأي  .11
 .جميع ما ذكر صحيح. د      .          الإحساسج.                     . التخفي ب.            .    . العزلأ       

 
 . أي الثدييات الآتية من رتبة الخيلانيات؟     11     

 د. الخفاش.         ج. الدلافين.                      أ. الفيل.               ب. عجل البحر.             
  :ارات العلمية الآتيةاكتب التفسير العلمي الصحيح لكل عبارة من العب )ب(     

 . تُعد التغذية الترشيحية تكيفًا ذا فائدة للإسفنج.1      
..........................................................................................................................

.......................................................................................................................... 
    العمليات الجراحية الدقيقة. إجراء ديدان العلق الطبي بعد استُعملت. 1      

..........................................................................................................................
.......................................................................................................................... 

        . سُميت الكيسيات بخاخات الماء.7      
..........................................................................................................................

.......................................................................................................................... 
. للعلاجيم غددًا تشبه الكلية خلف رؤوسها.      4      

.......................................................................................................................... 
 عدم وجود مثانة بولية في الطيور تكيُفًا للطيران. يُعد .5      

       .......................................................................................................................... 
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صفحات 5لاحظ أن الامتحان في   

  (درجة15): الثانيالســــــــــــؤال 
                 لآتي:ا ة من العبارات العلمية في الجدولأمام كل عبار  الصحيحالعلمي  اكتب المفهوم (أ)

 المصطلح العلمي    العبارات العلمية الرقم
  بسبب الافتراس أو تضررت.قدت قدرة الحيوان على إعادة نمو بعض أجزاء الجسم التي فُ  1

1 
تركيبًا معقدًا في الرخويات، يقوم بتنقية الدم وطرح الفضلات عبر تجويف العباءة؛ للحفاظ 

    أفضل. على نحو   الداخلي اتزانها على

  عدة حلقات منتفخة من جسم الدودة تنتج الشرنقة التي تفقس منها صغار دودة الأرض. 7
  نجز أعمالًا محددة. جتمع تُ مجموعة من الأفراد ضمن م 4

5 
 ،تركيب صلب ومثقب في شوكيات الجلد، يتركب من كربونات الكالسيوم يشبه الصدفة

 غطي جسم بعض المخلوقات الحية.يُ 
 

6 
ستعمل للتوازن، وتغيير تركيب يشبه المجداف على جسم السمكة أو أي حيوان مائي، يُ 

 اتجاه الحركة والاندفاع إلى الأمام.
 

3 
لوقات تحصل على حرارة أجسامها من البيئة الخارجية، ولا تستطيع أن تُنظم درجات مخ

 حرارة أجسامها من خلال عمليات الأيض.
 

8 
في سقف حلق الأفعى يتم من خلاله تمييز الروائح  ديوجيشبه الكيس  زوج من التراكيب

 وتحديد الفريسة وشريك التزاوج.
 

  .لتشكل غلافًا مقاومًا للماء يل في الطيور تفرز الزيتغدة موجودة قريبًا من قاعدة الذ 9
  خلال فترات نموه. هغشاء يحيط بالجنين مباشرة، مملوء بسائل يحمي 10

                                     الآتية: /تركيب/ مادة منلكل جزء دورًا حيويًا واحدًا فقط اكتب (ب)
 ور الحيوي الد       / مادةالجزء/ التركيب الرقم

  مركب هيدروكسي أباتيت 1
 

  الطاحنة في الأخطبوط 1
 

 الأهلاب في دودة الأرض 7
 
 
 

اللوامس القدمية في ذكر  4
  العنكبوت

5 
جهاز الخط الجانبي في 

 الأسماك
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  (درجة 10):  الســــــــــــؤال الثالث

                              صحيح:مما يأتي على أساس علمي  كلقارن بين  (أ)
 الأسطوانية الديدان المسطحة وجه المقارنة الرقم
   نوع التجويف الجسمي 1

1 
 ذات المصراعين بطنية القدم وجه المقارنة

   الصدفة
   عليها واحد مثال          

7 
 

 ذباب المنزل البراغيث وجه المقارنة
   المرض الذي تنقله

4 
 خيار البحر رنجم البح وجه المقارنة

   الطائفة التي ينتمي إليها

5 
 السلمندر الأحمر الضفدع وجه المقارنة

   الرتبة التي ينتمي اليها

6 
 البلبل التمساح وجه المقارنة

   عدد حجرات القلب
                                       حسب ما يرد في الجدول الآتي:أجب عن الأسئلة الآتية و )ب(  
 الإجابة الأسئلة لرقما

1 

من المخلوقات الحية  وضح كيف تستجيب كل  
 الآتية للمثيرات:

A ::الإسفنجيات                         
B:الديدان المسطحة :                  

A : 
 

 
 

B:  

1 
ما الصفات التي أدت إلى تصنيف اللؤلؤية البحرية 

 ؟ضمن شوكيات الجلد

 
 

 

 

 

7 
التي أدت إلى المحتملة  وامل(الع) ما الأسباب

 ؟أعداد البرمائيات في العقود الأخيرة تناقص
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 ( درجة 17)الرابع: الســــــــــــؤال 
 :الفراغ في الجدول التصنيفي أدناه، وفقًا للخاصية التي تصفها كل عبارة من العبارات العلمية الآتية أكمل ()أ

 الخصائص الرقم
المجموعة 

 ة/المخلوق الحيالتصنيفي
  بيضوها محاطة بقشرة جلدية.                                       1
  طائر بحجم الدجاجة يضع بيضة واحدة كبيرة جدًا بالمقارنة مع حجمه.                                                   1

7 
ة؛ لتساعد في عظام الجمجمة والفكين مرتبطة مع بعضها البعض بأربطة مرن

                                            الكبيرة.  ابتلاع الفرائس 
 

ثعباني الشكل، يقضي أغلب وقته مدفونًا  ،اللافقارية الحبلياتحيوان صغير من  4
      في الرمل، له غطاء شفاف، جسمه يشبه السمكة، يرشح غذاءه.

لى شكل زعانف، ليس لها أطراف خلفية، من رتبة الحوتيات، الأطراف الأمامية ع 5
                                     تستعمل فتحات المناخر لنفث الماء.

6 
معظمها حيوانات مائية، لها زوج من قرون الاستشعار، وعينان مركبتان 
متحركتان، تغلق وتفتح الفكوك العلوية بشكل جانبي، لها طور يرقي حر السباحة 

   ليوس، لدى معظمها خمسة أزواج من الأقدام. يسمى يرقة نوب
 

3 
مقسم إلى حلقات، تحوي كل حلقة تراكيب للهضم والإخراج  أسطوانيتمتاز بجسم 

خر، يوجد لها تجويف جسمي والحركة، ويعمل كل منها بشكل منفصل عن الآ
                        حقيقي، يوجد في دورة حياتها طور اليرقة، من أمثلتها دودة الأرض.              

 

أكبر طوائف الرخويات، تعيش في البيئات المائية المالحة والعذبة، واليابسة  8
  الرطبة، ومن أمثلتها الحلزون وأذن البحر.                            

 
                             :على الرسم البيانات الآتيةمحددًا بيّن بالرسم تركيب دماغ الأسماك،  )ب(

                          .)المخيخ، بصيلة شمية، الجزء البصري، النخاع المستطيل(
 
 
 
 
 
 
 
 

 الأسئلة نتهتا
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 إدارة الامتحانات/ قسم الامتحانات

م2017-1620للتعليم الثانوي للعام الدراسي الثاني  الدراسي نهاية الفصل متحانا  

         حيد المساراتتو المسار:                                                               5 ءالمقرر: الأحيااسم 

   ساعتان الزمن:                  35=  2÷  70الدرجة الكاملة                317 حيا المقرر: رمز

===================================================================

===== 

  .( أسئلة5وعددها ) الآتيةالأسئلة  جميع أجب عن

 (درجات 8 ) : ؤال الأولــــــــــــالس

  :الإجابة الصحيحة رمز ضع دائرة حول متعدد(.من  )الاختيار ال من عدة فقرات من نوعتكون هذا السؤي

   بناء العظم؟ تعازريستفاد منه في العمليات الجراحية، وخاصة  الذيمن أين يستخرج هيدروكسي أباتيت  .1

 لأسطوانية.دان اقية.               د. الديأ. اللاسعات.           ب. الإسفنجيات.               ج. الديدان الحل

 

                     طائفة:. ينتمي الأخطبوط إلى 2

  يات.د. العلق   أ. بطنية القدم.        ب. رأسية القدم.                ج. ذات المصرعين.             
        
     ة؟يستعملها المزارع للمعالجة لفترة طويل. إذا كان هناك حقل تكثر فيه الحشرات، فأي طريقة يمكن أن 3

 ات الضارة.كاملة للآفة المتأ. الهندسة الوراثية.     ب. مبيدات الحشرات.       ج. المواد الكيميائية.          د.  الإدار 

 

  1cm . مخلوق شوكي الجلد، شكله قرصي دون أذرع، له نظامًا خماسياً وتناظرًا شعاعياً، قطره أقل من. 4

     لهش.اأ. نجم البحر.          ب. زنبق البحر.             ج. أقحوان البحر.            د. نجم البحر  

 
                                . أي الصفات الآتية تنطبق على الكيسيات؟5

 خارجي. ، والتلقيحاثخنب. الكيسيات     أ. يتركب الجهاز العصبي من جزء رئيس عصبي معقد، وعصبونات متشعبة. 

 .د. جميع ما ذكر صحيح                             ج. وجود طبقة خارجية سميكة تشبه الكيس.       

       أي تركيب يسمح للأسماك بالتحكم في عمق غوصها في البيئة المائية؟. 6

 ك.ي.             د. الفكوأ. غطاء الخياشيم.        ب. مثانة العوم.              ج. الخط الجانب 

 

   فيما يتعلق بالزواحف؟ خاطئة. أي العبارات الآتية 7

 ب. جسمها مغطى بجلد حرشفي سميك.     بيضها محاط بقشرة جلدية.                         أ. 

 ثابتة درجة الحرارة.د.         .      متغيرة درجة الحرارةج.  

 

          ثآليل إلى رتبة:ينتمي السمندل المائي ذو ال. 8

 .ديمة الأطرافعد.   عديمة الأرجل.              ج.   عديمة الذيل.          .                  ب. الذيلياتأ.  

 درجة  (16)  :  الثانيالســــــــــــؤال 
                                   لآتي:ا في الجدول أو العبارة العلمية وحسب ما يرد كتب المفهوم العلميأ (أ)

 المفهوم العلمي العبارات العلمية الرقم

             الحبل العصبي الظهري الأنبوبي  1

  .لهضمفراغ محاط بطبقة من الخلايا الداخلية في اللاسعات، وتحدث فيه عملية ا 2

3 
 

 
           الطاحنة  

4 
خارج وطة بالأعضاء الداخلية دوران يتم فيه ضخ الدم عبر الفراغات المحيجهاز 

 الأوعية الدموية في جسم الحيوان.
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5 
 

 
          القشرة      

6 
 مجموعة من الخلايا، تتكون من الحبل العصبي، تساهم في تكوين العديد من

 ومهمة لنموها. تراكيب الفقاريات

  

 

7 
 

 
       في الضفدع غشاء الطبلة

8 
يز في سقف حلق الأفعى يتم من خلاله تمي دوجييشبه الكيس  زوج من التراكيب

 الروائح وتحديد الفريسة وشريك التزاوج.

 

 

9 
 

 
  الحرارةثابتة درجة  

  ثدييات تتكاثر بوضع البيض منها آكل النمل الشوكي. 10

                                                                                مما يأتي:لكل  فقطواحدًا  أهمية حيوية واحدةً/ دورًا حيوياًوضح  ب()

 الأهمية الحيوية/ الدور الحيوي المخلوق الحي /الجزء/ التركيب الرقم

  العاملات في خلية النحل 1

2 
الخلايا اللهبية في الديدان 

 المسطحة
 

 المحار الصلب 3
 

 

  اللوامس القدمية في العناكب 4

  النفرون في الأسماك 5

  التركيب اللين للريش الزغبي 6

  درجة  (15)     :  الثالثالســــــــــــؤال 
                درس المخلوقات الحية الآتية، ثم أجب عن الأسئلة المتعلقة بها في الجدول الآتي:أ

 الإجابة السؤال الشكل الرقم
 

 
1 
 

 

. ما اسم المخلوق الحي في الشكل 1
 المجاور؟

زة واحدة لهذا المخلوق صفة مميحدد . 2
 الحي؟

1 . 
 
2. 

 
 
2 

 

ق التي ينتمي إليها هذا المخلو الشعبة. ما 1
 الحي؟

 ما الفائدة البيئية لهذا المخلوق الحي.. 2

1 . 
 
2.  
 

 
 

3 
 

. ما الطائفة التي ينتمي إليها هذا 1 
 المخلوق الحي؟

ما الطريقة التي يتحرك بها المخلوق  .2
 ؟الحي

1 . 
 
2.  
 
 

4 

التغذية في المخلوق الحي . ما نوع 1 
 المجاور؟

 مخلوق الحي؟. ما نوع التناظر في هذا ال2
حدد طريقة واحده فقط لتكاثر المخلوق . 3

 ؟الحي لاجنسياً

1.  
 
2.  
3.  
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5 
 

ا المخلوق . ما الطائفة التي ينتمي اليه1 
 الحي في الشكل المجاور؟

 ا نوع أجزاء الفم في هذا الحيوان؟. م2
في هذا  الخلفية ما أهمية تكيفات الأرجل .3

 المخلوق الحي؟

1 . 
 
2.  
 
3.  

6 

 

أكتب سبباً واحدًا للإصابة بدودة .1
 ؟الاسكارس

. لماذا تعُد بعض أنواع الديدان 2

 الأسطوانية مثالًا جيدًا لإجراء البحوث؟
 ر في الديدان الأسطوانية؟. ما نوع التناظ3
 

1.  
2.  
 
3.  

 
  درجة  (18)  :  الرابعالســــــــــــؤال 

                                     صحيح:مما يأتي على أساس علمي  اثنين كلقارن بين  (أ) 

 السمكة الرمح سمكة السردين وجه المقارنة الرقم

   نوع القشور 1

2 

 البرمائيات الأسماك وجه المقارنة

 نوع الدورة الدموية -

 وصف تركيب القلب -

 

 

 

 

3 

 

 الزواحف البرمائيات وجه المقارنة

   رطوبة الجلد والقشور

 أهمية الجلد
 

 
 

4 
 التواتارا السحالي وجه المقارنة

   الرتبة التي تنتمي لها

5 

 النيص ثعلب الماء وجه المقارنة

 شعرواحده لل وظيفة

 

 

 

 

 

6 

 رتبة الدرداوات رتبة الخيلانيات مقارنةوجه ال

  مثال واحد فقط 

 

 

 فسر العبارات العلمية الآتية تفسيرًا علمياً دقيقاً وشاملًا:  )ب( 

 يعُد طائر البلبل البحريني من الطيور المهددة بالانقراض. .1  

.................................................................................................................... 

  القنوات الهضمية في الحيوانات آكلات اللحوم أقصر من مثيلتها في الحيوانات آكلات النباتات. .2  

..........................................................................................................................................................

.............................................................................. 

                                                                                 ".8معظم الحشرات تحرك أجنحتها على شكل الرقم ثمانية" .3  

..........................................................................................................................................................

.............................................................................. 

 ون.نبي مرحلة أساسية في التك  تعُد خاصية التناظر الجا .4  

..........................................................................................................................................................
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 درجة (13) :الخامسالســــــــــــؤال 

 ما يناسب، وضعه في المكان المخصص لذلك في الجدول الذي يليه: الآتي فقطالدليل العلمي اختر من  (أ)
 ، السحليةالعقربد، غدة درقية، الحورية، مصباح ارسطو، الحبار، السرج، القروالجلكي، البايثون العاصر، ) :الدليل العلمي

                                                        ، القرش(.سرطان حذاء الفرس              

 الخصائص/ الميزات/ الصفات الرقم
المخلوق الحي/ 

 التركيب

1 
تخدم تس، يتكون كل منها من خمس صفائح تشبه الأسنان خل فم قنافذ البحر الشوكيةأجهزة دا

 للمضغ.
 

2 
مه ف تعملمتطفل يسوتفتقر إلى القشور والزعانف المزدوجة والهيكل العظمي، لا تمتلك فكوكًا، 

 ليتغذى على دم العائل وسوائل جسمه. الشبيه بالممصات ولسانه
 

  يون.ت العله ثماني أذرع ولامستان، ولا ترى اللامستان غالباً لأنهما تختفيان في تجاويف تح 3

4 
ه ية فيسم يشبه حذاء الحصان، تحورت الزوائد الخلفحيوان بحري له هيكل خارجي ثقيل غير مق

 إلى صفائح تشبه الأوراق في نهايتها، يمكن استعمالها في الحفر أو السباحة.
 

  ت. كما يوجد بعض أشكاله في جميع الحبليا ،التكون الجنينيو تركيب ينظم الأيض والنمو 5

  يوانات المنوية خلالهما.عدة حلقات منتفخة من جسم الدودة تتبادل الدودتان الح 6

  كامل في الحشرة بعد مرحلة البيضة.الغير طور من أطوار التحول  7

  ة.هيكله مكون من الغضروف وكربونات الكالسيوم، انسيابي الشكل مغطى بقشور مشطية صلب 8

  أرجل، ولها ذيل قصير، وليس لها جفون متحركة ولا أغشية طبلة. ليس لها 9

  ثنائية، أدمغة كبيرة، تعيش أغلبها على الأشجار، إبهام متقابل. تتميز برؤية 10

 

 .      والتمساح الفأر بين حجم المخ والمخيخ في كل من بالرسم فقطقارن )ب( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأسئلة انتهت

 الفأر
 التمساح
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 إدارة الامتحانات/ قسم الامتحانات

 م2015/2016للتعليم الثانوي للعام الدراسي  نهاية الفصل الدراسي الثاني متحانا
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   ساعتان الزمن:                                                                   317 حيا
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( أسئلة 5وعددها ) الآتيةالأسئلة  جميع أجب عن  

 درجة (13: )الأولؤال ــــــــــــالس
 :حيحةالإجابة الص رمز ضع دائرة حول .متعدد(من  )الاختيار ال من عدة فقرات من نوعيتكون هذا السؤ     

 

  سام؟الانق ( والتي لها دورًا في إيقاف خلايا السرطان عنديسكوديرمولايدمن أين تستخرج المادة المسماة).1

  .الإسفنجيات-د        اللاسعات.-ج         . الديدان الأسطوانية-ب       .الديدان الحلقية-أ   

 

  ؟في الشكل المجاور الحي ما الشعبة التي ينتمي إليها المخلوق.2

                                                               .اللاسعات-ب                              .الإسفنجيات-أ   

 .شوكيات الجلد-د                               .الرخويات-ج   

 

 ؟ الوظيفة التي تقوم بها الخلايا اللهبية في الديدان المسطحةما .3

 .الحفاظ على اتزان الجسم-ب                            .الهضم-أ   

   .الدعامة-د                    .الحركة-ج   

    

 (.5،4) الفقرتينللإجابة عن  الشكل المجاوراستعمل  

 ؟ما الطائفة التي ينتمي إليها هذا المخلوق الحي.4

 عديدة الأشواك.-ب                  .الأشواك قليلة-أ    

 .العلقيات-د                  .التريماتودا-ج   

 

  ؟المخلوق الحيالخاصية التي تميز هذا  ما.5

 تخفف من انتفاخ الجسم.مواد كيميائية  يفرز-ب    على أشواك.          يحتوي جسمه لا-أ  

 .وأقدام جانبيةأعضاء حس معقدة  وجود-د            مصات أمامية وخلفية.م وجود-ج  

 

 

 

    تتصل بغدة لباً ماات، وغات لتقوم بعمل الأنياب أو الكلابمن الزوائد في العنكبيات، تكيف   الأمامي للزوج رتحو  .6

   سامة.    

 .القدمية اللوامس-ب                          .     الفمية اللواقط-أ    

 .القدمية العوامات-د                             المغازل.      -ج    

 

   ؟بها شوكيات الجلدلا تتميز من الخصائص الآتية أي .7

  شعاعية التناظر.-ب                      .تجويف جسمي حقيقي-أ   

 الفم. بدائية-د                       ثانوية الفم.-ج   

 

   ؟السمكة الرمحما نوع القشور في .8

 صفائحية.-ب                               .ةمعيني-أ   

  .مشطية-د               .قرصية-ج  

 

      ؟عمن الخصائص الآتية تميز العلاجيم عن الضفادأي .9

 .فز العلاجيم بفاعل ية أكبر من الضفادعتق-ب        أرجل العلاجيم أطول من أرجل الضفادع.-أ   
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 .رطبوجلد الضفدع جاف وذو نتوءات والعلجوم ناعم -والضفدع رطب.  د جاف وذو نتوءات العلجوم جلد-ج   

 

   ؟بالطيور فيما يتعلق خاطئةالعبارات الآتية أي .10

 .حجرات القلب مكون من أربع-ب    أدمغة الطيور كبيرة، مقارنة بحجم الطائر.     -أ   

 درجة الحرارة. متغيرة-د        .                   عدم وجود مثانة بولية-ج   

 

    ؟رتبة الحوتياتالآتية من أي الثدييات .11

   .الدلفين-ب                          .القندس-أ   

 .عجل البحر-د                               .          القرش-ج   

 

    ؟وقات الحية الوحيدة التي لها حجاب حاجز.ما المخل12

 .    الطيور-ب                          .              الثدييات-ا    

 .الأسماك-د                                 .     الزواحف-ج    

 

       ما نوع العلاقة الموجودة بين مخلوق حي مجتر وبكتيريا في معدته؟.13

                     .تبادل منفعة-ب                                            .ترمم-أ    

 .تطفل-د                                         .افتراس-ج    

    

 ( درجة14: )ثانيالســــــــــــؤال ال
  .لآتيةالعبارات العلمية اأدناه، وفقا للخاصية التي تصفها كل عبارة من  ةالتصنيفيتب المجموعة أك (أ)  

 الخصائص الرقم
 المجموعة

 التصنيفية

1 
مغطى بالقشور  روف وكربونات الكالسيوم، جلد قاس  مكون من الغض هاهيكل

 .المشطية
 

2 
كلا  ندببة مممقسمة إلى قطع، ، وذات تناظر جانبي، غير اتملك تجويفاً جسمياً كاذبً 

 الطرفين.
 

  .يسياتها السهيم والكأمثلت ا، ثانوية الفم، ومنتملك تجويفاً جسمياً حقيقيً  3

4 
ولأفرادها  حيوانات بحرية، لها هيكل داخلي بأشواك وجهاز وعائي، وأقدام أنبوبية،

 تناظر شعاعي.
 

5 
رة دود في يوج، تملك تجويفاً جسمياً حقيقياً، مجزأة، وذات تناظر جانبي، بدائية الفم

 اليرقة.طور  حياتها
 

  .ةرشيحيتسيجًا أو أعضاء، ومعظمها عديمة التناظر، جالسة وذات تغذية لا تملك ن 6

7 
  .شيمخيا، وحبلاً ظهرياً ولها و زعانف مزدوجة أو هيكل عظمي،أليس لها قشور 

 

8 
وائد ستة أزواج من الزلها استشعار، الجسم مكون من جزأين،  قرون تفتقر إلى

 المفصلية.
 

 لقواقعمثل الحلزونات، تطلق ا مسطحة تعيش دورة حياة معقدة داخل القواقع )تسبب مرض البلهارسيا دودة (ب)

ركاريا تسبح السيطًا، والمصابة أعدادًا كبيرة من اليرقات )السيركاريا( التي تسبح في المياه العذبة بوصفها عامًلا وسي

 (.حرة في المياه، ولها القدرة على اختراق جلد الإنسان وتسبب له حكة شديدة تسمى حكة السباحين

ثم أدرس الرسم البياني الممثل بالأعمدة، وأجب عن الأسئلة الآتية:  ستعن بالنص الوارد أعلاه،ا  

.ماذا يمثل الرسم البياني؟1  

......................................................... 

. ما الفرق بين أعداد المصابين بين أعلى وأقل دولة؟2  

....................................................... 

.ما الخطوات التي يجب أن تتخذها الدول مثل الفلبين3    

  لمنع الإصابة بالمرض؟

    ...........................................أ.  

......................................... .ب   

..........................................ج.   
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.........................................د.     

 ( درجة15: )ثالثالســــــــــــؤال ال
                :لآتيا ة من العبارات العلمية في الجدولاكتب المفهوم أو المصطلح العلمي المناسب أمام كل عبار (أ)

المفهوم أو المصطلح  العبارات العلمية الرقم

 العلمي

1 
ع الرخويات في جم ستعملهتعضو يشبه اللسان، مكون من صفوف من الأسنان، 

 الغذاء.
 

2 
ودة دعدة حلقات منتفخة من جسم الدودة تنتج الشرنقة التي تفقس منها صغار 

 الأرض.
 

  مجموعة من الأفراد ضمن مجتمع معين تنجز أعمالاً محددة. 3

4 
و أتركيب مرن، ويمتد على طول الجسم، في أغلب الفقاريات يحل مكانه عظم 

 غضروف.
 

5 
لمجداف على جسم السمكة، تستعمل للتوازن، وتغيير اتجاه تركيب يشبه ا

 الحركة، والاندفاع إلى الأمام.
 

6 
ف لجفااجفن شفاف يستطيع التحرك فوق العين لحمايتها تحت الماء وحمايتها من 

 على اليابسة.
 

7 
 ع أنمخلوقات حية تحصل على حرارة أجسامها من البيئة الخارجية، ولا تستطي

 ارة أجسامها من خلال عملية الأيض.تنظم درجات حر
 

  ريش ناعم ولين تحت الريش المحيطي، وظيفته العزل. 8

  ثدييات تتكاثر بالبيض، من أمثلتها آكل النمل الشوكي ومنقار البط. 9

                                                                                                             لكل مما يأتي: فقط واحدةحيوية أهمية اكتب  (ب) 

 همية الحيويةالأ المخلوق الحيالتركيب/  الرقم

1 
الخلايا المبطنة للتجويف المعوي الوعائي في 

 اللاسعات.
 

 .المحار الصلب 2
 

 

 .النفريديا )القناة الهدبية( في الرخويات 3
 

 

 .العوامات القدمية في الروبيان 4
 

 

5 
  .طاء الخيشومي في الأسماكالغ

 

6 
  عى.الأربطة المرنة في عظام جمجمة الأف

 

 

 ( درجة18: )رابعالســــــــــــؤال ال
                                              :مما يأتي على أساس علمي صحيحكل ن بين قار (أ)

 الحبار الحلزون وجه المقارنة الرقم

 الحركة 1
 

 

 

 

2 

 صرصور الماء الذباب قارنةوجه الم

 تكيفات الأرجل
 

 

 

 

 الكيسيات السهيم وجه المقارنة 3
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تركيب الجهاز 

 العصبي

  

 

 

4 

 الأسماك الحصان)ثديي( وجه المقارنة

الدماغ تركيب 

مع كتابة  بالرسم

 البياناتجميع 

 

 

 

5 

 الطيور الزواحف وجه المقارنة

وصف تركيب 

 القلب

  

 

 

                    نات من الدليل العلمي الآتي في موقعها الصحيح على الرسم الذي يليه:ضع البيا (ب)

 

 

 

 

 

 

 

 

: الخامسالســــــــــــؤال  ( درجات10)
فسر العبارات الآتية تفسيرًا علمياً دقيقاً  (أ)      وشاملاً.

.انثناءات كبيرةب في الثدييات القشرة المخيةتمتاز   .1  

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………… 

يعد ثبات درجة حرارة الجسم تكيفاً للطيران. .2  

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

 تكون نسبة الدهون عالية في حليب الثدييات المائية..3……………………

…………………………………………………………………………………………………

………… 

وجود غشاء الطبلة في الضفادع على جانبي الرأس..4  

…………………………………………………………………………………………………

………… 

الجدول  أسفلرقم المخلوق الحي المناسب وضعه  اخترلديك أرقام لصور المخلوقات الحية الآتية، ادرسها بعناية ثم  )ب(

           الذي يليها:

 

 

 

 جنين، غشاء الكوريون.كيس الممبار، القشرة الجلدية، كيس المح، الغشاء الرهلي،  الدليل العلمي:
 

(2)  (3)  (4)  (5)  (6)  (7)  (1)  
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 انتهت الأسئلة

ص
ائ

ص
خ

ال
 

 حيمخلوق 

كيسي، يتم 

 هتغذيت

بالحليب الذي 

تفرزه الغدد 

 اللبنية للأم،

ً عيش ي  غالبا

 في استراليا.

له طور يرقي 

حر السباحة، 

يسمى يرقة 

، وهو نوبليوس

طور غير 

مكتمل النمو 

ويختلف في 

الشكل والمظهر 

عن الحيوان 

 البالغ.

مخلوق حي 

مائي، في طور 

اليرقة بدون 

أطراف، يتنفس 

بالخياشيم، يدخل 

في عمليات 

التحول ليصبح 

حيوان كامل 

يعيش على 

 اليابسة.

مخلوق حي 

غضروفي، تكيف 

للعيش في قاع 

البحر، جسمه 

مسطح، يتغذى 

على الرخويات 

 والقشريات.

ليلي النشاط، 

يستعمل 

الصدى في 

حركته، 

يتغذى على 

الحشرات 

 والفواكه.

يعيش في الماء، 

طوله  يتراوح

  cm15بين

يتكاثر في  m 1.5و

أعماق البرك التي 

تحتوي على نباتات 

 مائية.

       الرقم


